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 :موضوع  / عنوان

محاسبه نرخ -بیکاری و دلایل بیکاری با آشنایی-جاد رکودآشنایی با مفاهیم رکود وعلتهای ای:یادگیری  اهداف

 وآشنایی با پیامدهای بیکاری و مشکلات فقر بیکاری

 :مطالعه از پس انتظارات

 رکود و علتهای ایجاد آن را می شناسد.

 نرخ بیکاری را یاد میگیردو توضیح می دهد.بیکاری و دلایل بیکاری و 

 پیامدهای بیکاری در جامعه راتوضیح میدهد.

 و مشکلات فقر را در جامعه می شناسد.

________________________________________ 

  درس مهم نکات

 -منافع غیرفعال و منحنی مرز امکانات تولید

 گیرد. کسی که در ازای کاری که می کند دستمزد می:شاغل 

 سال دارد و به دنبال کاراست. 15کسی که بالاتر از  :بیکار

 نرخ بیکاری:اساسی ترین شاخص ارزیابی وضعیت اشتغال کشوراست.



 متیضا کننده و قبا عرضه کننده و تقا زیکار ن یرویبازار است در بازار ن یکار  در اقتصاد دارا یروین :بازار نیروی کار

 میروبرو هست

 دکن یم انیآن را ب یکار( و مقدار تقاضا یروین متیدستمزد) ق نیمعکوس ب ۀدر بازار کار رابطقانون تقاضا 

 دهدیدستمزد و عرضه را نشان م نیب میقانون عرضه در بازار کار رابطه مستق

کند  یم یم مساوکار را با ه یروین یو تعادل در بازار که عرضه و تقاضا یهماهنگ جادیعامل ا:کار  یرویتعادل در بازار ن

 همان دستمزد است یعنیکار  یروین متیق

 دوره ای-4ساختاری-3فصلی-2اصطکاکی-1:یکاریانواع ب

 فقر است. و رکود یکاریب یامدهایپیکی از

 : تعریف فقرنسبت به وضعیتی که فرد درآن است صورت میگیردیفقر نسب  

 .خوراک پوشاک و مسکن عاجز است یعنیخود  یزندگ هیاول اجاتیاحت نیاست که فرد در تام یتیوضع فقر مطلق:

 .فقردر نظرگرفت زانیسنجش م  یبرا یاریتواند مع یبا  استفاده از مفهوم مطلق م :سنجش فقر اریمع

 (درآمد سرانه2        یناخالص داخل دی(تول1 :از نظر فقر کشورها یرتبه بند اریمع  

دالت ع یو برقرار ییفقرزدا یاستهایس یاجرا یکه دولتها در هر کشور فیاز وظا یکی :و فقر یکاریدولت و مسئله ب

 است

   مهم های فرمول

 یکارینرخ ب

به کل  کارانیاز نسبت تعداد ب یکاریاست نرخ ب یکاریاشتغال کشور نرخ ب تیوضع یابیشاخص ارز نیتر یاساس

دیآ یفعال کشور ضرب در صد به دست م تیجمع
جمعیت بیکار 𝟏𝟓 ساله و بیشتر

جمعیت فعال 𝟏𝟓 ساله و بیشتر
×  = نرخ بیکاری𝟏𝟎𝟎

 توضیح خلاصه: 

تی کالا را بعضی از مشاغل که در قدیم بودند امروزه نیست و به جای آن کارخانه هایی به وجود آمده که به صورت صنع

 بتولید میکنند.مثل درست کردن لحاف و تشک در گذشته و امروزه تولید صنعتی کالای خوا

 دلایل از دست دادن شغل به این دلایل ممکن است باشد:



 -4قاچاق و واردات بی رویه-3ضعیف بودن ساختار اقتصادی-2تغییر درفناوری های صنعتی و روش های تولید-1

 گرفتار رکود می شود.ادکشور تحریم اقتصادی                              تولیدات شرکت ها و کارخانه ها کاهش می یابدواقتص

 

 منابع غیرفعال و منحنی مرز امکانات تولید

مشود،مثلاً کارگران کم تری مورد نیاز است و  عوامل تولید نیز کم تر،نیاز به رکوردبا کاهش تولیدات در جامعه و پدید آمدن 

 دارای اقتصاد شرایطی درچنین وجود ندارد،چون انگیزه برای تولید توسط تولیدکنندگان سرمایۀ کم تری مورد استفاده قرار می گیرد،

است در حالی که این منابع می توان برای تولید کالا و خدمات استفاده کرد اما از آن ها برای تولید هیچ چیز استفاده  بیکاری منابع

 .نشده است

 به این نمودار نگاه کنید

 

 در نمودار (Xنقطۀ قرار نگیرد) امکانات تولید زیرسبب می شود که کشور در  وجود منابع بیکار

 قرار گرفتن کشور در زیر منحنی ممکن است دلایل مختلفی  داشته باشد از جمله این که

           .هستند بیکار کارگرها از بعضی( ب         الف(برخی از کارخانه ها بسته شده اند.

داشته باشد،به راحتی با به کارگیری و استفاده از آن ها می تواند کالا و خدمات زیادی تولید منابع غیرفعال د اگر یک اقتصا پس

 .نخواهد بوداین منابع استفاده نشوند تولید کارا در صورتی که ازکند و 

 وبیکاری اشتغال

پاره وقت یا تمام وقت  می گیرد،این شغل می تواند دستمزد یا حقوق کسی است که در ازای کاری که انجام می دهد شاغل:

 باشد.

 در نتیجه

 پس منابع غیرفعالند



 د.کاری برای خود پیدا نمی کناست،اما جستجو کار دارد و در سال  15بالاتر از بیکار کسی است که  بیکار :

 ار است.در جستجوی ک -2سال دارد  15.بالای 1پس همۀ کسانی که شغلی ندارند بیکار نیستند،بنا به تعریف بیکار کسی است که 

 مثلاا ؛بیکار محسوب نمی شودد گردنندرصورتی که دنبال کار این افراد پس  اما شغلی پیدا نمی کند. 

 . خانه دار )طبق تعریف بیکاری( 4. بازنشسته 3.دانشجو 2.دانش آموز 1

 

  جامعه بیکاری نرخ محاسبه ی

 

 کل جمعیت

 

 به مشغول یا که افرادی یعنی آید می دست به فعال جمعیت کنیم جمع هم با را بیکار و شاغل افراد تعداد اگر فعال جمعیت

 .گردند می کار دنبال یا هستند کار

 جمعیت فعال= افراد شاغل+ افراد بیکار

 سال 15سال هستند که شاغل یا بیکار نیستند،مثل دانشجویان و دانش آموزان بالای  15افرادی :  جمعیت غیرفعال

 

 نرخ بیکاری

 فعال جمعیت کل به بیکاران تعداد نسبت از بیکاری نرخ است بیکاری نرخ کشور اشتغال وضعیت ارزیابی شاخص ترین اساسی

 آید می دست به صد در ضرب کشور

    
جمعیت بیکار 15 ساله و بیشتر

جمعیت فعال 15 ساله و بیشتر
× 100 

 
؟بدست آوریدرا آن غیرفعال و فعال جمعیت است فرضی یآمارکشور مقابل جدول مسئله:  

 15جمعیت پایین تر از -1

 سال

 و بالاتر سال 15جمعیت  -2

 یت فعالعجم-1

 

 جمعیت غیرفعال-2

 بیکار-1

 شاغل-2

 درمحاسبه کاری به آن نداریم

سالند شاغل  15بالای 

 یستندیابیکارن

+ 

 = نرخ بیکاری



 د؟یآن رابدست آور رفعالیفعال و غ تیاست جمع یفرض یمسئله: جدول مقابل آمارکشور

 

 بیکار شاغل بالاتر و سال 15 سال 15پایین تر از  کل جمعیت

80،000،000 10،000،000 60،000،000 20،000،000 10،000،000 

 

 

 بیکار+شاغل=جمعیت فعال  

20.000.000+10.000.000=  = جمعیت فعال نفر30.000.000

از آن کسر می  ال هستند پس جمعیت فعال راعل افراد فعال و غیرفمنفر است که شا 60.000.000سال به بالا  15جمع افراد 

 کنیم،جمعیت غیرفعال به دست می آید؛

 سال15غیرفعال+فعال=جمعیت بالای 

60.000.000 = 30.000.000 + 𝑋             جمعیت  غیرفعال = 60.000.000 − 30.000.000 = 30.000.000 

؟کنیمشود احساس میاعلام می چه بیشتر از آنچرا بیکاری را   

  :ساس عمومی جامعه از بیکاری سازگار نیست چرا کهحآنچه در سنجش تعداد بیکاران اتفاق می افتد گاهی با ا

.کار به حساب نمی آیندبی ندشد دسردل از جستجوی شغل( طبق تعریف کسانی که 1  

آنها ممکن است در جستجوی هستند شاغل به حساب می آیند در حالی که ( همه کسانی که به صورت پاره وقت مشغول به کار 2

.دنشغل تمام وقت باشند و خود را شاغل به حساب نیاور  

.مشغول به کار و فعالیت باشند شاغل به حساب می آیند شان ( همه کسانی که غیر از شغل تخصصی3  

مند بخش غیررسمی اشتغال دارند یا امید دارند از بیمه بیکاری بهره در کهخی از افراد ممکن است به دلایل مختلف از جمله اینبر(4

درباره وضعیت شغلی خود با صداقت برخورد نکنند یمأموران آمارگیرباشود  

 در نتیجه 

این دلایل سبب میشود که نرخ بیکاری از مقدار واقعی اش فاصله داشته باشد اما از درهرصورت هم چنان بهترین نتیجه برای 

 مشخص شدن وضعیت بیکاری در جامعه است

 



 بازار نیروی کار
 روبرو هستیمیمت قو  عرضه کننده و تقاضا کنندهنیروی کار  در اقتصاد دارای بازار است در بازار نیروی کار نیز با 

 نام دارد قیمت نیروی کار)) دستمزد ((

خود را در اختیار تقاضا  ندکنند و حاضررا تولید می : کارگرانی هستند که با نیروی بدنی و با فکر خود محصولیعرضه نیروی کار

 کنندگان کار قرار دهند)همان قانون با عوامل تولید در چرخه اقتصادی(

گذارانی هستند که نیروی کار را استخدام می کنند) همان : دولت صاحب شرکت ها و کارخانه ها با سرمایهتقاضا کننده نیروی کار 

صادی (تولید کنندگان در چرخه اقت  

 .شودگفته میکار کارفرما(( گاهی در اقتصاد به تقاضا کنندگان نیروی)) 

 انواع بیکاری

 اقتصاددانان انواع بیکاری را باتوجه به دلایل آن دسته بندی می کنند:

 ی اصطکاکیکاربی-1

 شودیشامل دو گروه از افراد م 

 هستند ی کارافتن شغل بهتر در جستجوید یو به امه اند رها کرد  یلیبه دلا خود یکه شغل فعل یکسان (1

 به بازار کار هستندوروددر حال  یکه به تازگ یکسان (2

 کوتاه مدت در همه کشورها وجود دارد یکارین نوع بیا 

 یفصل یکاریب-2

 دهند یشغل خود را از دست م یرات فصلییل تغیبه دل انافتد که کارگریاتفاق م یزمان 

 یکارگران ساختمان(1

 کشاورزان در فصل زمستان(2

 یساختار یکاریب -3

مثلا نیروی هارت هاست از جمله عدم تطابق م یلیشغل موجود به دلا وانواعکار یایق افراد جویاز عدم تطب یکه ناش یکاریب 

 در اقتصادوجوددارد،ولی نیروی کار متخصص موردنیازاست کار ساده

 دوره ای یکاریب -4

یود را متوقف ماستخدام خ ها ابد پس شرکتی ید کاهش میل در دوره رکود تولیدلبنابه دهد یرخ م یکه هنگام رکود اقتصاد

 کندیکار میکار خود را ب یرویاز ن یا بخشیکند 



 پیامد های بیکاری و رکورد

 و رکود   یکاریب یامدهایپ
 آورد  یبه وجود م های آنهاخانواده ،کار ید بافرا یرا برا یادیمشکلات ز یکاربی

 دهند یدرآمد خود را از دست م یخانوارها( 1

 هستنده مسکن مجبور یاول یازهاین نیتام ینداشته باشد برا یگریچ دستمزد دیاگر خانواده ه (2

 رد یقرض بگ خود دیگراناز  یا ب( خود استفاده کند انداز  از پس الف(

 شود  یناتوان م ...و  یلوازم خانگ ینشده در مثل درمان خراب ینیش بیر ممکن تقرب پیغ یهانهیهز یبرا(4 

 شودیم یجب بروز اختلافات خانوادگ( مو5

 دهد  یش میت در جامعه افزایجرم و جنا ( 6 

بیکاری باعث می شود تا دولت پول بیشتری راصرف برنامه های اجتماعی  چرا که میزان بالای بر بودجه دولت دارد یر منفیتاث (7

 مثل بیمه بیکاری و کمک به تغذیه خانواده های نیازمند کند.

 بیکاری کارگران و کاهش تولید شرکتها  ( کاهش درآمد مالیاتی  دولت به سبب8

 دهند یت مخود را از دس یمه خدمات درمانیکاران بیاز ب یاریبس

 

 استفقر  دو رکو یکاریز بیانگغم یامدهایاز پ یکی
 .دهدیجان خود را از دست مقرک کودک بر اثر مشکلات مرتبط با فیه یچهار ثانهر در جهان 

 ر جان خود را از دست قان در فودککند ک یت میدر آن فعال ییبزرگ و با توان درآمد بالا یها و قدرت صنعتکه شرکت یدر جهان

    بان یبه گر دستزیکشورها با درآمد بالا ن یهستند حت یر مسائل مرتبط با فقر و نابرابریجهان درگ یاز کشورها یاریبس نددهیم

 .ی انداقتصاد ینا برابر

 میکن یسه مین روش دو شاخص را با هم مقایوجود دارد در ا یک روش کلیزان فقر ین مییتع یبرا

 خانواده ها  یا افراد و یهامندیازین( 1

 دستیابی به نیاز ها یآن ها برا یتوانمند (2

 فقر نسبی
 یکه برا ((سلامت)) زانیممکن است م  را می توان مثال زد ستندیکسان نیکه از نظر سطح رفاه  یطیشهر و روستا به عنوان دو مح

ر یس آنها خود را فقن اسایو بر ا یز تلقیناچ یشهر یخانوارها یخانواده ها یآل است برادهیه روستا مطلوب و ایناح یخانوارها

 دانندب

 رد یگیصورت م هستیمدر آن  ما که یتیف فقر نسبت به وضعیشه تعریهم :می توان گفت  یف فقر نسبیتعرپس در

 شود پس یده میم سنجیکه در آن هست یتینسبت به وضع ینسب رکه فق ییاز آنجا :ار سنجشیمع 

 در نسبی معیارفقر                                             

  ینواح (1

 مختلف متفاوت خواهد بود یهازمان  (2

 کند ید ناممکن میده و شایچیار پیرا بس فقیرتاً محاسبه تعداد افراد یکه نها 



 

 فقر مطلق
        شود یف میبه نام فقر مطلق تعر یگریمفهوم دن یاست بنابراای  ده یچیکار پ یله مفهوم فقر نسبیوس قربهزان فیمحاسبه م 

 خوراک پوشاک و مسکن عاجز است یعنیخود  یه زندگیاجات اولین احتیتاماست که فرد در  یتیوضع:فقر مطلقف یتعر

 

 :فقرمطلقار سنجش یمع

 (درآمد سرانه2ی        د ناخالص داخلیتول(1

 دولت و مسئله بیکاری و فقر

 :ر دانستیتوان به موارد زیرا م از نظرکارآفرینان و تولید کنندگان و فقر یکاریجاد بیا یعامل اصل

 شودید میکه مشابه آن در کشور تول ییردات کالاقاچاق با وا-الف

 که میتوان  گفت به دلایل زیراتفاق می افتد: و موانع ایجاد شده وکار نبود فضای مناسب کسب -ب

 ) موانع قانونی(اندازی یک کارگاه تولیدی یا اضافه کردن خط تولید جدید راهسالها انتظار برای کسب مجوز-1

 های متعدد، متناقض و دائمادًر حال تغییر گذاری قانون-2

 اختلال در بازارهای انرژی جهان-3

 مثل ویروس کرونا زیستی یا بهداشتی بحرانهای محیط -4

 ثباتی در قیمتها بی -5

  .است  عدالت یبرقرارو  ییفقرزدا یاستهایس یاجرا ی وجود داردکشورها در هر که دولت وظایفاز  یکی

 :مبارزه کنند  یکاریبه دو شکل با فقر و ب ندموظف ها دولت 

 

 مبارزه با فساد -2                    یدیتول یهات از شرکتیحما-1
 

 مردم یت اجتماعیمسئول

 ت دارندیمسئول فقر  روسیدر مقابل و یاقتصاد یشرفت هایحفاظت از پ یز برایمردم ن

 :محافظت کنند  یگر در برابر خط فقر و نابرابریکدیر از یز یتواند از روشهایممردم  

 یجهاد یهاتیفعال -4الحسنه قرض یهاصندوق -3 یمردم یه و کمک هایریخ -2 یساز یتوانمند یجاد نهادهایا -1

 85صفحه فعالیت فردی در کلاس

وقتی یک اقتصاد منابع غیرفعال دارد، هیچ احتیاجی به انتقال منابع از تولید یک کالا به تولید کالای »صحیح است: چرا این جمله 

 «دیگری نیست



باید برای د ومنابع غیرفعال نداشته باشددر صورتی که روی مرز امکانات تولید باش ددو تا کالا تولید کن هدکشور می خوا کوقتی ی

استفاده  دونکه بیکارو ب داردمنابع غیرفعالی  یکشور پس وقتی )هزینه فرصت( داز دست بده ار دیگری کالای،کالا  تولید یک

در و از این منابع  داستفاده کن آنهااز  قرار گرفته است پس می تواندداخل منحنی مرز امکانات تولید  هستند به این معناست که

ازتولید یک  ار خود نیازی نیست منابع مقدار تولیدش را بیشتر کند پس دیگرکالایی  استفاده کند که در دست تولید است و تولید

 . دمنتقل کن رکالای دیگ کبه تولید یکالا 

 فعالیت گروهی در کلاس

در نمودار زیر، مقدار و قیمت )دستمزد( تعادلی در یک بازار کار، نشان داده شده است. در دستمزد پنج میلیون تومانی )برای هر ماه،( 

ا بازار دارای مازاد عرضه است و در قیمت دو میلیون تومانی، بازار با مازاد تقاضا روبه ً روست. اولا تحلیل کنید که مازاد عرضه و تقاض

در بازار کار به چه معناست؛ ثانیا چگونه مقدار و قیمت در بازار کار به حالت تعادلی باز میگردد

 

 

(  به دلیل افزایش دستمزد نیروی کار نمیلیو5ار دستمزد ازسطح دستمزد تعادلی بالاتر باشد)مثلا قیمت اگر مقد مازاد عرضه:

بیشتری می خواهند وارد بازار کار شوند اما کارفرما در این سطح قیمتی حاضر نیستند که  نیرو بگیرند پس بازار نیروی کار با مازاد 

 شود.عرضه و کمبود تقاضای نیروی کار روبرومی 

 

به دلیل کاهش دستمزدها نیروی کار کمتری میلیون(2)مثلاتر باشد د تعادلی پاییندستمز دستمزد از سطحمیزان اگر  مازاد تقاضا:

ی کار به دلیل کاهش دستمزد اما کارفرمایان تقاضای بیشتری برای جذب نیرو شودبازار کار و فعالیت اقتصادی  تمایل دارند وارد

بازار نیروی کار با کمبود عرضه  پسنمی شوند  مورد نظر خوددارند در نتیجه بخشی از کارفرمایان موفق به جذب نیروی کار پرداختی

  مواجه می شود.تقاضای نیروی کار  افزایش و

 ثانیا:

 این کاهش قیمتدر این حالت بایدقیمت و دستمزد نیروی کارکاهش یابدتا کارفرمایان با توجه به راه حل برای مازادعرضه:

جذب بازار کارشود.ودوباره بازار به حالت  تقاضای خود را برای جذب نیروی کار بیشتر کنند تا جاییکه نیروی کار اضافی دستمزد

 تعادل برسد.

دستمزدها  لازم است  عرضهیعنی در وضعیت کمبود باید صورت بگیردافزایش دستمزد نیروی کار : راه حل برای کمبودعرضه

 وارد بازار کار شده وتاجایی این روند ادامه می یابد که بازار به تعادل برسد. ندنیروی کار بیشتری حاضر شو ابندتا یافزایش 



 برای تفکر و تمرین

مجبور شود بخشی از واحد  محمدی آقای تا شد باعث کشاورزی، تجهیزات ییه رو شرایط پیش آمده و واردات بی

سموم زیستی بود، تعطیل کند همین اتفاق در بسیاری از کارگاههاو تولیدیهای تولیدی کارگاه خود را که مربوط به 

است لطفا یافته دست زیر اطلاعات به خودشقه ری منطبیکا نرخبه محمدی برای محاسآقایمنطقه نیز رخ داد  

است چقدر محمدی آقای زندگیقه محاسبه کنید که نرخ بیکاری در منط  
 

 

شاغل منطقه )نفر( تیجمع فعال )نفر( ریغ تیجمع  سال )نفر(15 ریز تیجمع  کل )نفر( تیجمع   

1،000،000  250،000  360،000 1,860,000 

 

جمعیت بیکار 15 ساله و بیشتر

جمعیت فعال 15 ساله و بیشتر
× 100 

 سال وبیشتر15جمعیت جمعیت کل= -سال 15جمعیت زیر     1,500,000=1,860,000-360,000

 سال وبالاتر 15جمعیت  =جمعیت غیر فعال+جمعیت فعال 1,500,000+جمعیت فعال=250,000

 

 

 250,000=جمعیت بیکار

 کنیدتحلیل 

نرخ بیکاری در کشور چگونه محاسبه می شود و چرا معمولا نرخ بیکاری اعلام شده، از آنچه ماتصور میکنیم، کمتر 

  است؟

جمعیت بیکار 15 ساله و بیشتر

جمعیت فعال 15 ساله و بیشتر
× 100 

آیند( طبق تعریف کسانی که در از جستجوی شغل سر شدن بی کار به حساب نمی 1  

( همه کسانی که به صورت پاره وقت مشغول به کار هستند شاغل به حساب می آیند در حالی که آب آنها ممکن است 2

 در جستجوی شغل تمام وقت باشند و خود را شاغل به حساب نیاورد

( همه کسانی که غیر از شغل تخصصی ایشان مشغول به کار و فعالیت باشند شاغل به حساب می آیند3  

  منطقه = نرخ بیکاری

 =جمعیت فعال1,250,000

 =1,250,000 بیکار جمعیت1,000,000+ جمعیت بیکار+جمعیت شاغل=جمعیت فعال

  
250،000

1،250،000
× 100 =   منطقه = نرخ بیکاری20

  منطقه بیکاری= نرخ 



از افراد ممکن است به دلایل مختلف و مأموران آمارگیر درباره وضعیت شغلی خود با صداقت برخورد نکنند از  (خی4

مند شود جمله به این دلیل که به بخش غیررسمی اشتغال دارند یا امید دارند از بیمه بیکاری بهره  

 از نظر شما مهمترین راهکار برای مقابله با بیکاری و فقر چیست؟

توانمند ساختن -3بهبود وضعیت اقتصادی در زمینه تولید صنعتی-2آن اصلاح ساختارتوزیع درآمدوعادلانه تر کردن

مصالحه با دنیا و جذب سرمایه  -5.فساد اقتصادی و رانت خواری مبارزه واقعی نظام با -4دبه عنوان نیروی مولدافرا

 حمایت از شرکتهای تولیدی و کارآفرینان اجرای سیاست های فقر زدایی توسط دولت -6گذاری داخلی و خارجی

 و ...انطباق تحصیلات با واقعیت ها و نیازمندیهای بازار کار-7

 

 

 


